

29岁小伙创业 欲打造农业版阿里巴巴

他，精明且敢为，意外发现促使他开发了B2B农产品信息平台；他，重公益也重商业，强调经营管理必须用商业手法，但做事却要有公益心态。和中国互联网一起长大，今年29岁的刘延天从高中开始就有一个梦想——创办一家“伟大的互联网企业”。

2006年偶然参加的一个公益活动，山区小女孩一句让他感动的话，激发了他的创业激情，于是有了成都新文化商务有限公司。立志贴着地为8亿中国农民同胞提供“信息平等”服务，经过艰苦筹备，2008年6月，汇农网正式上线，被称为“农民版微博”。目前，他正在利用汇农网旗下的手机移动版“汇农通”发展手机平台，他希望不久的将来，有1亿以上的“新型劳工”通过这个平台找到工作。

中国IT界，刘延天最欣赏的人是马云，他希望自己的汇农网有朝一日能成为中国最大的网上农产品交易市场，从而成为中国三农产业的“阿里巴巴”。

创业启蒙：
创业就想让农村富裕一点

“创业的想法高中时就有了，但因为种种原因，一直没有动手实践。”成都新文化商务有限公司董事长刘延天一边悠闲地喝茶，一边对记者回忆道。2006年，刘延天以志愿者身份参加了政府部门组织的一个公益活动——到南充某个山村放电影。“中午吃饭，看到很多小孩在啃甘蔗，不吃饭。”刘延天说，后来问了才知道，这些孩子交不起每月15元的伙食费。“当时很震撼，15元对城里人太微不足道了。”

随后刘延天等人将随身携带的蛋黄派、沙琪玛等食品分给小朋友们吃，但其中一个女孩就是不吃，问她为什么，她很紧张地回答，“我想带回家给妈妈吃，她没有吃过。”“当时在场所有人双眼都包起了眼泪花，那种感觉无法形容，当时就想，能不能做点事情，让他们富裕一点。”刘延天后来想到，可以通过一定渠道把当地产的农产品帮忙卖到城里。

胡敲乱打选准汇农网

2006年，参加公益活动后不久，刘延天和其他两个伙伴凑了3万元，注册成立了成都新文化商务有限公司。“当时也没有清晰的定位，和很多互联网企业一样，试着做一些代理、软件外包等业务。”刘延天说，创业往往是最没有固定思路的。

后来试着做农家乐项目，结果农家乐没有搞成，却意外发现为农民做信息服务很有市场。2008年6月，汇农网正式启动，并于当年年底正式上线，目标就是为广大涉农企业、农业合作社、种养大户和农资生产经销商提供B2B平台会员服务。

“中国有8亿农民，但真正为他们提供平等信息服务的平台却很少，如果我们把这个网站做成一个类似百度、谷歌的平台，让农民可以自由获取种养、销售等方面的信息。如果这个信息对他有用，他就去用，并且可以传播，我们提供免费的传播平台，就像微博转发一样。”刘延天把他的网站比喻为“农民版的微博”——免费转发、免费共享。

业务拓展“用工荒” 启发手机求职平台

在汇农网的基础上，刘延天又开发了其手机移动版——“汇农通”软件，“田地里干活的农民只需掏出手机，对着农产品一键拍照，一键上传，就能发送最新的农产品信息。”

今年年初，“用工荒”遍布中国东南沿海各大企业，甚至蔓延到西部地区。受此现象启发，今年年初开始，刘延天又开发出了手机求职平台。

今年18岁的小敏是四川雅安人，刚到成都找工作，经一位老乡介绍后，她用自己的手机在刘延天的汇农通上注册了一个账号，并注明自己



想找“餐饮服务”的工作，没想到两天后城南一家火锅店老板给他打电话，问她愿不愿意到他们店里工作，了解了工资待遇后，小敏决定去这家火锅店工作。

像小敏这样在汇农通手机求职平台上找到工作的，占了汇农通注册用户数的20%，“招聘信息的到达率大约为40%-50%。”刘延天说，目前已有200多家企业通过上传企业营业执照而在汇农通手机求职平台上发布了自己的招聘信息，“这些企业的信息都是经过我们审核的，如果有作假成分，将立即被拉进黑名单，以确保信息真实性。”

未来目标： 产值不重要用户是关键

(摘自《华西都市报》牛莉/文)

成立两年多，虽然已获得了“优秀创业企业”等多个称号，但汇农网的产值并不是很高，2010年产值210万元左右，主要是通过向企业收取会费来实现的。对刘延天来说，产值不是最重要的，用户才是。未来几年，他希望能有5000家以上的涉农企业、10000个种养大户服务。希望能有10万手机用户来使用汇农通移动版。关于手机求职平台，希望未来5年能有1亿技工通过他的平台找到工作。

“只要用户拓展得好，产值也就不是问题了，上市也是水到渠成的事。”目前，汇农网的产值主要通过向企业收取会费来实现，但将来，刘延天希望通过收取交易佣金，以及引入广告营销后，通过广告收费来实现产值。

斯日吉噶瓦:在马身上找到生财之道

“天苍苍、野茫茫，风吹草低现牛羊”这是内蒙古大草原留给人们的美好回忆，可是如今，由于保护草场的需要和一些新型交通工具的使用，号称草原上最便捷的交通工具——马的产业逐渐萎缩。在内蒙古赤峰市阿鲁科尔沁旗，有一个人却在一次次的意外惊喜后，重新在马的身上找到了生财之道。



养马走上致富路

这是内蒙古赤峰市阿鲁科尔沁旗的一处牧场，牧场的主人叫斯日吉噶瓦，2007年5月18日一早噶瓦带着牧场里的工人们训起马来。每年的这个时候，牧场里都会经历这样一段人仰马翻的艰难时刻，但是这一刻对噶瓦来说也是最重要的。因为5月份是噶瓦牧场销售旺季。他都要在客商来草原买马之前把蒙古马训老实，方便顾客挑选。蒙古马有个特性就是始终处于半野性状态，加之经过一个冬季的放养，野性更足了，一般人很难接近。斯日吉噶瓦告诉记者：“好马可以卖到一至两万。我快60岁了，这个年龄是不行了，年轻人还可以。原来这马我不用人，我自己不用套马杆，进去抓住马鬃我就能把马制服。”

斯日吉噶瓦说：“天津人看中我家的枣红马。”

天津人要买噶瓦家的那匹枣红马，可家人却舍不得卖，因为那匹枣红马是家里最听话、干活最卖力的良种马，尤其是打从出生就一直跟着噶瓦的家里人。最终在家人的反对下，天津人空手走了。噶瓦越想越不是滋味，不但朋友没交下，生意也没做成，隔天晚上他背着家人把那匹枣红马赶上了车，叫上朋友连夜把马送到天津。结果天津人被斯日吉噶瓦感动了，不仅当场给了他一辆2040的吉普车，还拿了2万4000元钱。一次意外的收获，一下刺激了噶瓦，他开始私下打听养殖蒙古马的政策，结果惊喜地发现，蒙古马作为濒临灭绝的保护性品种，解除了禁牧期。而且蒙古马始终处于半野性状态，适应能力强，即使处在枯草期也能存活，加之一年生产一次的繁殖能力，噶瓦果断地决定把家里的300只羊卖掉，用赚来的10万元钱专门养马。可是这样背道而驰的举动引起了朋友和家人的质疑。

养马养出了问题

斯日吉噶瓦的朋友觉得他的举动不可思议，因为朋友们觉得斯日吉噶瓦去收一些没用的马毫无意义；女儿说爸爸这种行为是典型的大男子主义。面对四周的怀疑和不支持，斯日吉噶瓦索性一不做二不休，1999年，斯日吉噶瓦甚至一意孤行地贷款20万元从锡林格乐草原引进15匹种公马。家里马匹的数量开始成倍增长，已经达到了100多匹。随着马匹的增多，斯日吉噶瓦和邻居的矛盾越来越大，2001年9月的一天，矛盾彻底爆发了。原来斯日吉噶瓦的马跑到村民

家的地里吃草，被村民困了起来。

村民告诉斯日吉噶瓦，若不赔钱给他们的话，马就不还给他了。后来，事情越闹越大，村民把斯日吉噶瓦告到了村委会。当天傍晚，由村委会牵头，七八十户村民一起涌到了噶瓦家，把噶瓦家的近80匹马圈了起来。突如其来事态让斯日吉噶瓦始料未及，他忽然意识到自己养马影响到了村民的生活。其实马跑到村民的地里只是一个导火线，真正的矛盾是斯日吉噶瓦的马匹太多，用草量大，尤其没有禁牧期，而村民的牛和羊，却每年至少禁牧3个月。村民们觉得，生活在同一片草场，规矩却不同，这样的政策让村民们很不理解。他们把怨气撒在了噶瓦身上。最终经过法院的调解，噶瓦的马被放回来了。

一次改变命运的机会

眼看着经济、精神上的无限投入，家里人劝斯日吉噶瓦放弃吧。斯日吉噶瓦开始私下里张罗着处理马匹。可是也许是上天的安排，正当噶瓦大批处理马匹的时候，他遇到的第一个客户——一个吉林老板再次改变了斯日吉噶瓦的命运。那个吉林老板来买斯日吉噶瓦的马，这次一共买了10匹马，给了斯日吉噶瓦11万元钱，还另外给了他一辆越野车。事隔8年，斯日吉噶瓦又用马换来了一辆车。斯日吉噶瓦的心再次动摇了，是退还还是进？最终2004年蒙古马市场复苏的行情迫使斯日吉噶瓦做出了选择——就在这一年，随着城市人对马的需求，来草原买马的人开始络绎不绝，而且马的价格开始成倍地涨。斯日吉噶瓦终于等来了机会！

从2004年到2006年，每年近200多匹蒙古马销往贵州、广西、吉林等多山地区和旅游观光地。

这样的销量让斯日吉噶瓦暂时忘却了所有的烦恼，把注意力全部转移到马的经营上。2007年4月18日，斯日吉噶瓦把家里的300多匹蒙古马突然牵出了草场，一直赶到了距原草场20公里的一块新操场，那是斯日吉噶瓦新买操草场。在牧场像水草充足的地方可是块肥肉，他是怎么抢到手呢？噶瓦这次之所以这么大的决心买草场，除了看中草场的地理优势之外，他的心里还有一个更大的秘密——彻底解决和村民的矛盾。2007年5月18日一早，斯日吉噶瓦家人头攒动，一辆军车醒目地停在了噶瓦家的门前。来者是内蒙古赤峰市阿鲁科尔沁旗武装部部长。在内蒙古阿鲁科尔沁旗牧区，方圆一里只有两三名警察，在当地基层民兵是很重要的武装力量，因此每到农闲的时候，武装部都会组织基层民兵的骑兵分队到牧区训练，今天他们找到了斯日吉噶瓦的牧场。

内蒙古赤峰市阿鲁科尔沁旗武装部部长苏捍卫告诉记者：“我们打算借助斯日吉噶瓦的资源组织基层民兵训练。在这里他的马最好、最多而且免费提供给我们。”

原来斯日吉噶瓦此举就是为了堵村民之口，这样一来，他不仅解决了一年四季的马匹养殖问题，而且解决了村民们认为的“独霸草场资源”的问题，正所谓“一举两得”。随着斯日吉噶瓦马匹的声誉日渐响亮，如今，越来越多的南北客商专程到内蒙古买斯日吉噶瓦的马，斯日吉噶瓦一家的日子是越过越乐呵。

打“怀旧”牌 80后创业办“公社”

革命标语写上红砖墙，革命歌曲时时播放，处处体现“公社”特点。日前，市城区滨江路一家打着“东方红公社”招牌的餐馆吸引了不少市民的目光。80后创业者孔志表示，开这样一家特色餐馆是为了再现激情岁月，帮助父辈追忆青春岁月。

走进“公社”，犹如回到了上世纪六七十年代。大厅挂满了六七十年代的剪报，墙上贴着“自力更生、艰苦奋斗”“鼓足干劲，力争上游”等具有鲜明时代特色的标语，吃饭时播放的则是《东方红》《三大纪律八项注意》等革命歌曲。

孔志介绍，作为服务员工作服的仿制“绿军装”也即将到位，“就是想从每一个细节入手，在餐馆中再现人民公社时期的红色文化。”谈及开办这样一家以“人民公社时期的红色文化”为主题的餐馆，孔志说，一方面是经常看到父辈总想回曾经当知青的地方去看看，另一方面是认为遂宁特色主题文化餐饮店少，于是借鉴其他地区的创意开了这样一家主题文化餐饮店。但在搜集资料和实物的过程中，出生于80年的孔志触动很大：“以前听父辈讲起一些往事还不大相信，认为是夸大的故事。现在开始理解父辈了。”

餐馆开业后的确吸引了不少怀旧忆苦的中老年顾客，也让一些追求新奇的年轻人前来光顾。而让孔志与他的创业伙伴感到兴奋的是，一位到遂宁洽谈投资的台商连续两天晚上到店里吃饭：“他认为在这里感受到了了一种特别的文化氛围。”

面对是否以红色文化为宣传噱头的质疑，孔志摇头否认，他认为这是餐厅的特色，并不以文化做噱头。但他也不否认，希望以这种独特的就餐文化和形式来招揽顾客，“希望来就餐的顾客，从中体会到现在富裕生活的来之不易。”

而孔志内心还有一个想法：“创业是不易的，但是父辈走过了那样的艰苦岁月，走出了自己人生的精彩，我们也希望以这样的精神激励自己，艰苦创业。”孔志为此还专门引用了一条革命标语的内容：坚持劳动，继续革命。
(摘自《四川在线》)

“汤王”周公强 月收入10万的创业故事

不是社会名流，也没有读过几年书，更没有什么祖传秘方，然而，他凭借着处处为顾客着想的真诚，赢得了“汤王”的美誉，并取得了月收入10万的业绩。

“馋嘴”熬汤引出创业路

“我要收摊了，这堆肉骨头5元钱便宜卖喽！”听到这句吆喝，周公强兴奋不已，因为自从下岗后就很少吃荤了。但毕竟手头紧，所以他上前仍有意压价，便说：“怎么上面没沾多少肉呀？”掌柜的说：“老兄，这你就懂了。骨头上剔剩下的肉都是瘦肉，骨头敲碎了，里面的骨髓特别有营养。”周公强买下这堆肉骨头后，回到家想起骨头汤来。没多久，厨房里就飘满了香味，夫妻俩吃得特别开心。

喝完骨头汤，周公强感慨：“现在夫妻双双下岗，如果天天喝得上骨头汤就好了。”妻子提醒他：“现在什么生意都有人做，就是没人熬骨头汤，咱们能不能卖骨头汤呢？”周公强愣住了，反问道：“骨头汤也能卖钱吗？”妻子接着说：“我们家在鼓楼医院附近，医院里的病人，尤其是老人、妇女、儿童，都喜欢喝骨头汤。”周公强一听，觉得很有道理。第二天早晨，他便去菜市场买回了一篮子骨头。熬成鲜汤舀进保温桶里，到鼓楼医院门口叫卖。一个钟头不到，一大桶骨头汤就卖光了，回家一算账，净赚50元。



此后，周公强每天中午和晚上都去鼓楼医院卖骨头汤，由刚开始的一次一桶增加到后来的一次两三桶，最多时达到五六桶。但没多久，医院就开始驱逐他了。周公强一想也是，“游击队员”再这样下去肯定不行。于是，他借了几万元在南京鼓楼医院附近租了一间门面，开起了“周氏骨头汤馆”。他在店前拉横幅承诺：“我的骨头汤不好喝不要钱！”

对于鼓楼医院这块成熟的市场，他采取了电话预订的措施，保证10分钟内送到，并向病人及其家属发放联系卡，招揽生意。那些日子里，他每天净赚至少100元，小两口的日子越过越舒坦了。

实实在在小店赚大钱

随着生意的好转，骨头汤馆的人手不够了，周公强便聘请了一位姓钱厨师替自己熬汤，自己则从事管理和经营。他对汤的味道看得非常重，每熬出一锅骨头汤都要亲口尝尝，感觉不错，才让服务员端上桌。

一天，周公强出门时间长了一些，回到店里时，有一位回头客对他说：“周老板，今天的骨头汤好像没有前几天的地道。”周公强尝了尝，便去找厨师了解情况。原来，面对众多的顾客，性急的钱厨师为了抢时间，一开始就往锅里倒开水，致使附在骨头上的肉的表面突然受到高温，肉的外层蛋白质马上凝固，使肉里层的蛋白质不能充分地溶解到汤里，造成味道差异。

周公强弄清事情的原委后，立即来到店堂里，向客人说明情况，并诚恳地道歉，说：“今天的汤我买单！”事后，为了提醒钱厨师注意，周公强在操作间的墙上醒目的位置贴上了熬汤的流程，叮嘱厨师不能有半点疏忽。

就这样，经过“千锤百炼”的骨头汤一天比一天好喝了，周公强不仅赢得了“汤王”的称号，更给自己带来了丰盛的财富大餐。
(摘自《融投资通》)